

北海文史

第四辑

血和火的洗礼 风和雨的考验

——中共北海党组织重建及其光辉道路记略

张放

早在一九二六年六月，中共北海党小组已经诞生。党小组长江刺横，党员简毅、李雄飞、苏其礼等。北海党组织的成立，使革命面目焕然一新，与国民党第一次合作，随着北伐战争的革命形势，发展北海的革命力量。

正当北伐战争取得胜利，不幸孙中山先生于北平逝世。蒋介石篡权，于一九二七年叛变革命，在全国范围制造了“四·一二”大屠杀事件。在北海也不例外，于一九二七年四月二十三日，国民党反动派，背信弃义，将与之合作的中国共产党北海小组和总工会负责人江刺横、潘铁汉、李雄飞、钟辉廉、冯慕周、潘国鼎、冯五其等七人逮捕枪杀。

蒋介石及其反动派以为，杀了共产党人，就能实行一党专政，为所欲为。殊不知，屠杀吓不倒共产党人，“只要主义真、头可断，血可流，”这是共产党人的誓言。当烈士的鲜血还未干的时候，同年九月，陈光礼、薛经辉领导一支农民军转到斜阳岛坚持武装斗争；于一九二九年夏，进步青年先驱冯道先在北海继续开设“绿波书社”经营进步书刊，传播新思想，新文化；共产党员杜君恕、杜君慧在合浦一中（今北海中学——下同）任教，继续向广大青年学生传播革命思想。后来国民党又把他们赶走了，但北海进步青年赵世尧、黄铸夫、苏觉民、冯廉先、王文昆为代表于一九三一年组织北海人民示威游行，反对日寇于九月十八日大举侵略我东北三省的野蛮行为，反对蒋介石的不抵抗政策：在救国感召下青年的救亡队伍继续扩大，如黄万吉、庞自、耿宪修、陈广才、林朗天、李梓明、强文纲、谢王岗、卢传义、张家保，岑嘉毅、王人善、黄裕起、利培源、卢文、伍朝汉、吴世光、仇乃梁、郭芳、罗永瑛、陈莲珍、邓爱莲、罗永莹、黄家秀（黄幼西）、苏秀远、王惠澜、邓松、吕敬芬、张放、郭洛、王

朝民、王振瑛、杨衍汉、陈祥军、黄玉金、陈朝民、劳炳光、劳锡璟、吴德馨、何正四、苏少芳、苏少珠、苏少琳、黄翠琼、黄翠玉、黄翠英等一中学生为核心，团结北海广大人民群众，与北平、上海、广州掀起的抗日救国运动，互相呼应，站在祖国斗争的前哨。一九三五年冬，北海青年学生起来声援北平同学正义的“一二·九”运动，发通电，表示北海人民的义愤。一九三六年夏组织万人大会在中山公园欢迎新恢复十九路军翁照垣部进驻北海暨抗日救国誓师大会，形成军民团结抗日救国的高潮。在爱国感召下，爱国人士便把有间谍行为的“丸一药房”老板中野顺三刺死，酿成轰动中外的“北海事件”，掀起抗日热潮。一九三六年底，北海青年学生宣传拥护爱国将领张学良、杨虎城“双十二事件”，扣留蒋介石，要求停止内战，一致抗日的主张：宣传共产党代表周恩来、叶剑英参加谈判，蒋介石接受停止内战一致抗日的和平解决，达到了全国人民抗日救国的要求。

但蒋介石是被迫抗日的，当他返回南京后。则软禁了张学良。国民党反动派对北海青年学生、教师的救亡爱国行动则仇视。于一九三七年一月七日，在北海又大捕青年学生和教师：庞文隽(庞自)、陈广才、张家保、黄裕起、利培源、伍朝汉、赵世光、岑嘉毅、耿宪修、傅善熙、黄冠球、谢焕球、王廷钦、吴敬芬，廉中学生张文纲、三小教师冯廉屯等。国民党的镇压激起了北海各界人民群众的不满，在社会舆论的声援下，十六位爱国青年学生教师获得释放。又一次表现了北海各阶层人民群众的团结、爱祖国、爱家乡，爱人民的革命传统。

只有共产党领导才能救中国、这是北海人民得出结论。赵世尧在广州参加了中国共产党，黄铸夫、陈广才、林朗天、林施均等不怕艰苦牺牲，跑到革命圣地延安读抗大，表现了北海青年寻求救国真理的心情。于一九三七年广东省委委派赵世尧返北海重建党。越世尧返到家乡后，先组织北海青年学习革命书籍，组织读书会，做救亡工作，并在一中图书馆工作，以一中为重心，发展党员。至一九三八年底先后发展了庞自、谢王岗、郭芳、利培源、卢传义、岑嘉

毅、宋家培、谭承裕、利培凤、罗永瑛、庞达、王文昆、林朗天、黄人善、何醒予、李梓明等同志入党，成立了中共合浦县特别支部。省委加强北海党的领导，派回陈任生、韩瑶初、张进煊回合浦，分头在一中、廉中任教进行领导党的工作。一九三八年四月、南路特委书记周楠同志主持中共合浦县工委在北海桂园成立。一九三九年二月中共合浦县中心县委成立，以一中、廉中学生党员为桥梁，到农村去、工厂去，在农民、工人中发展党员，建立党组织。至一九三九年前后北海参加中共的党员还有：宁德棠、卢冠群，卢文、伍朝汉、陈冠庸、郭兆荣、张家保、张放、郭洛、吴世光、何正四、苏秀远、黄惠澜、张启泰、劳锡璟，陈文山、黄家秀(黄幼西)、李桌兴、罗永莹、姚为政、仇乃梁、邓爱莲、陈莲珍、黄翠琼、黄翠玉、黄翠英、苏少芳、苏少珠、苏少琳、张书坚、何国达、蔡维中、陈秉洁、苏俊才、陈义才、吴国良、李耀东、李耀南、黄玉金、吴德馨、吴德章、梁国珍、陈祥军、梁惠光、何正三、伍雍谊、王振瑛、王振煊、(龙潭村有几个，名字记不起)等。

走农村包围城市，最后夺取城市道路。

在合浦中心县委领导下，北海党员除留少数坚工作外，大部份都派到合浦、灵山、钦县、防城、东兴农村去发展党的组织工作。计留在北海工作的同志有李梓明、王惠澜、劳锡璟、苏少芳、陈秉洁、陈义才、苏俊才、吴国良等。至一九四零年，合浦中心县委直接领导的党组织有：合廉一中党支部、廉州中学党支部、廉北区委、西场区委、南康区委、公馆区委、小江区委、白石水区委、灵山特支、钦县特支、防城特支、十一个区一级以上的党组织。到一九四零年合浦县党员发展到425人，到一九四四年底发展到464人。党的力量向钦廉四属发展了。党组织的建立的党员的发展，都经过了抗日救亡运动，农村反对奸商运米资敌斗争和各种运动中发展的。甚至白石水农民党员的发展是通过农民起来反对奸商运米资敌的斗争而形成武装斗争发展起来的。在一九四零年，合浦党就举起武装斗争的旗帜，已不是两手空空的党。北海党员都分布到各区委工作。如谢王岗、庞自自从北海发展了党的组织后，亲自分别到小江、钦县、

防城、东兴做发展农民组织工作，张家保在南康，谭俊在公馆，卢传义在南康、廉州，卢文在灵山后调到钦县，张放在小江后调回北海。党组织的发展已形成农村包围城市的局面，反动派十分害怕，特务千方百计破坏。但合浦党的力量还是向前发展，最后要消灭敌人，这是革命斗争的规律。

一九三九年下半年，党就重视培训党员的工作，至一九四一年间合浦中心县委先后分别在廉州、高德、南康、犀牛脚、公馆、白石水、小江、寨圩、西场、自沙等地开设区一级的党员干部革命理论训练班，内容二科《中国革命问题》、《党的建设问题》。在党员思想上解决思想入党问题，提高理论认识水平，打下思想的基础。之后，各区委向党员继续开办党训练班。党员提高了为共产主义而奋斗的世界观。迎接往后革命高潮的到来。

一九四四年冬，日寇侵占桂林、柳州、南宁，国民党军队望风溃逃，大片国土沦陷，南路已成敌后。南路特委根据南方局的指示，决定举行全面武装起义，建立我党独立自主的人民武装。钦廉四属党组织接到通知，立即发动组织群众，统一于一九四五年二月七日午夜，举行武装起义。“野火烧不尽，春风吹又生”。一个汹涌澎湃的武装斗争的高潮，先后在南康、白石水、小江、龙门、西场、灵南香山、党江、钦县小董、防城东兴开展起来，与南路主力东征西战，组成了南路人民抗日武装。

一九四五年八月，日本投降、重庆和谈、广东省委执行协议，东纵北撤。南路主力便西征，最后撤在中越边境整训。而蒋介石和谈是假，下山抢夺抗日胜利果实是真，当我们武装撤出中南后，美帝支援蒋介石空运大军占领东北和各大城市后，便制造分裂，于一九四六年六月后，便大举向解放区进攻，发动了全面的第三次国内战争。为了保卫革命果实，党中央号召，以自卫战争粉碎蒋介石的进攻。北海党员随着解放战争的发展，在合浦钦廉四属坚持武装斗争的都参加组创了粤桂纵队，开辟粤桂边区武装斗争。有的同志转到广西左江，以便以南路主力为骨干、配合左右、云南省武装斗争，创组滇桂黔纵队，开辟滇桂黔边区武装斗争。有的同志参加到琼崖纵队，有的同志在野战部队。在战

斗中迎接了一九四九年十月一日中华人民共和国在北京的成立。接着解放大军横渡长江，消灭蒋介石在南京的皇朝，继续挥兵南下，我们又在云南、广西、北海会师。解放战争胜利了。全国解放了，中国人民站起来了。

中国人民获得的解放，这是中国共产党正确领导的结果。是革命先烈流血牺牲的胜利果实。在此，让我们永远向革命先烈致敬！其中北海的党员同志牺牲的有：陈广才、苏少婉、张书坚、岑嘉毅、吴世光、张家保、张启泰、何正四、利培源、蔡道申、苏坚、李廷谦、苏少芳。革命烈士永垂不朽。

北海、钦廉四属的中共党组织、党员，解放前经过血和火的洗礼，解放后经过风和雨的考验，无可辩驳地证明是一个坚强的党组织。这个党组织是光荣、伟大、正确的中国共产党的组成部分之一。